Wyniki konkursu
W V Powiatowym Konkursie Recytatorskiem wzięło udział 42 uczniów ze szkół gimnazjalnych i ponadgimnazjalnych powiatu starogardzkiego wraz ze swoimi nauczycielami. Recytatorzy podczas wystąpień interpretowali poświęcone dziecku lub dzieciństwu utwory - jeden wybrany z literatury regionalnej lub spośród utworów nadesłanych na konkurs literacki, drugi zaczerpnięty  z dorobku poetów polskich. Doskonale przygotowanych uczniów oceniało jury w składzie : Bogdan Wiśniewski, Hanna Bielang, Joanna Górecka-Lempkowska. W kategorii szkół gimnazjalnych I miejsce zajęła Elwira Pączek z Publ. Gimn. Nr 3 w Starogardzie, II miejsce Małgorzata Kosecka z  Publ. Gimn. Nr 1; IIImiejsce Julia Weber z Publ. Gimn. Nr 2 w Starogardzie . Wyróżnienia przyznano Magdalenie Strońskiej z OPP  i Luizie Erdman z Publ. Gimn. w Smętowie Granicznym. W kategorii szkół ponadgimnazjalnych  Miejsce zajęła Katarzyna Górecka z ZSE w Starogardzie, Anna Witkowska z II LO, III miejsce Natalia Jankowska – OPP oraz wyróżnienia otrzymali : Arkadiusz Węgierski z Collegium Marianum w Pelplinie, Oliwia Markowska  z OPP i Paulina Woźniak z I LO.

Zaproszenie i regulamin konkursu

SZANOWNI PAŃSTWO

Mamy przyjemność zaprosić Państwa do udziału w konkursie recytatorskim „Dzieciństwo w duszy gra”, który odbędzie się 27 listopada 2009 roku w Zespole Szkół Ponadgimnazjalnych w Owidzu o godzinie 1000 w sali nr 14. Patronat honorowy – Starosta Powiatu Starogardzkiego Leszek Burczyk,  patronat medialny – Radio Głos.

Celem konkursu jest uwrażliwienie na potrzeby i problemy dzieci i ich świata, rozwijanie poetyckiego widzenia rzeczywistości i rozumienia emocji, kształcenie umiejętności ich wyrażania za pomocą sztuki recytatorskiej. Zapraszamy do poetyckich rozważań, czy dzieciństwo to czas szczęśliwy, nieskomplikowany, pełen radości i ufności, czy raczej okres niezwykłej wrażliwości duszy podatnej na dobro i zło otaczającego świata. 
Konkursowi towarzyszyć będzie wystawa pokonkursowa prac III Międzynarodowego Konkursu Fotograficznego „Dziecko w obiektywie”, uroczystość wręczenia nagród w Kociewskim Konkursie Literackim „Dziecko w poezji” oraz spotkanie z regionalnym twórcą.

Organizatorzy:

Aleksandra Knasiak,   Monika Lewicka-Bierła,  Iwona Rocławska-Babińska

Zespół Szkół Ponadgimnazjalnych w Owidzu
REGULAMIN KONKURSU

1. Konkurs odbywa się w dwóch kategoriach :

· uczniowie szkół gimnazjalnych

· uczniowie szkół ponadgimnazjalnych

2. Prezentowany repertuar obejmuje 2 utwory poetyckie tematyką obejmujące dziecko,  dzieciństwo, refleksje i wspomnienia z tego okresu. Uczestnik prezentuje  jeden utwór  kociewskich twórców oraz jeden spośród dorobku poetów polskich. Przy wyborze wierszy z literatury regionalnej można skorzystać z propozycji organizatorów zamieszczonej na stronie internetowej www.zspowidz.pl w zakładce aktualności – konkurs recytatorski. Łączny czas recytacji  nie może przekroczyć 10 minut. 

3. Termin zgłoszeń uczestników upływa  20 listopada 2009 roku. Eliminacji do konkursu dokonuje szkoła macierzysta.
4. Zgłoszenia należy przysyłać na adres:

Zespół Szkół Ponadgimnazjalnych

Owidz,  ul. Szkolna 6

83-211 Jabłowo

lub fax   0585624825

lub e-mail: biblioteka@zspowidz.pl
Tel. kontaktowy 664 962 601
